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Дисертаційна робота присвячена комплексному вивченню біологічно 

активних речовин листя, плодів, квіток і кори горобини звичайної, одержан-

ню субстанцій з горобини звичайної листя, та розробці нормативної докуме-

нтації на горобини плоди і перспективну субстанцію з горобини звичайної 

листя. 

В листі, плодах, квітках і корі горобини звичайної виявлено вуглеводи, 

органічні кислоти, аскорбінову кислоту, каротиноїди, карбонові та гідрокси-

коричні кислоти, флавоноїди, проціанідини, поліфеноли, мінеральні речови-

ни та терпеноїди, ароматичні і гетероциклічні сполуки у складі летких спо-

лук. 

Гравіметричним методом встановлено, що вміст полісахаридів у листі 

горобини звичайної становить від 7,84 % до 9,15 %, у плодах – 3,47 %. У ре-

зультаті хроматографічного дослідження у полісахаридному комплексі з го-

робини плодів після попереднього гідролізу виявлено глюкозу, арабінозу та 

галактозу. 

Вміст органічних кислот у горобини плодах становить від 2,45 % до 

3,71 %, у перерахунку на яблучну кислоту і суху сировину.  

Титриметричним методом у горобини плодах визначено вміст аскорбі-

нової кислоти, який становить від 0,01 % до 0,03 %, у перерахунку на суху 

сировину; методом ВЕРХ – 0,001 %, у перерахунку на суху сировину. 

Дослідження складу і вмісту карбонових кислот у сировині проводили 

методом ГХ-МС. У горобини звичайної листі вересневого збору виявлено 



28 карбонових кислот (6 двоосновних, 1 триосновну, 4 ароматичних, 

17 жирних), у корі – 40 (11 двоосновних, 1 триосновну, 10 ароматичних, 

18 жирних). Загальний вміст карбонових кислот у горобини звичайної листі  

становить 18,2 г/кг, у корі – 6,8 г/кг, тобто у листі їх міститься у 2,7 % біль-

ше, ніж у корі. Найбільше двоосновних, триосновних і жирних кислот нако-

пичується у горобини звичайної листі, ароматичних кислот – у корі. Доміну-

ючими в листі рослини є пальмітинова, яблучна, лимонна і щавлева кислоти; 

в корі – тапсієва, лігноцеринова, бегенова й азелаїнова кислоти. В горобини 

звичайної корі карбонові кислоти ідентифіковані вперше. 

Методом ВЕРХ у горобини плодах ідентифіковано 6 фенольних спо-

лук: 2 гідроксикоричні кислоти (хлорогенову, кофейну) і 4 флавоноїди (кате-

хін, рутин, кверцетин, нарингін). Із гідроксикоричних кислот у сировині пе-

реважає хлорогенова кислота (2329,74 мкг/г), із флавоноїдів – рутин 

(128,8 мкг/г). Сума фенольних сполук у горобини плодах становить 

5717,74 мкг/г, з них гідроксикоричних кислот – 62 %, флавоноїдів – 16,6 %. У 

горобини звичайної корі ідентифіковано 6 фенольних сполук: 3 фенольні ки-

слоти (хлорогенову, кофейну, галову) і 3 флавоноїди (катехін, кверцетин і 

апігеніну-7-глюкозид). Із кислот у сировині превалює хлорогенова 

(0,056 мг/г), із флавоноїдів – катехін (0,191 мг/г). Апігенін-7-глюкозид у го-

робини звичайної корі  виявлено вперше. 

Методом абсорбційної спектрофотометрії визначено вміст гідроксико-

ричних кислот у горобини звичайної плодах, який становить від 1,53 % до 

2,61 % у перерахунку на кислоту хлорогенову, а також у листі рослини, який 

становить від 1,75 % до 2,59 % у перерахунку на кислоту хлорогенову.  

Визначено вміст флавоноїдів у горобини звичайної плодах, який стано-

вить 0,04 % у перерахунку на гіперозид, а також у листі рослини, який стано-

вить від 1,21 % до 1,29 % у перерахунку на рутин.  

Спектрофотометричним методом визначено вміст проціанідинів і полі-

фенолів у горобини плодах, який, відповідно, становить 0,13 %, у перерахун-



ку на ціанідину хлорид і суху сировину, та від 0,62 % до 0,92 %, у перерахун-

ку на пірогалол. 

Вперше методом ГХ-МС вивчено леткі сполуки горобини звичайної кві-

ток і кори. У горобини звичайної квітках виявлено 23 компонента: 

2 терпеноїда, 5 ароматичних сполук, 5 гетероциклічних сполук і їх похідних, 

9 карбонових кислот і їх похідних, 2 алкани; у корі – 39 компонента: 

3 терпеноїда, 12 жирних кислот, 24 алкани, алкени і їх похідні.  

Методом АЕС у горобини звичайної листі, квітках, плодах і корі визна-

чено вміст 19 елементів, з яких 6 макроелементів і 13 мікроелементів. Найбі-

льше елементів накопичується в горобини звичайної квітках і плодах, найме-

нше – в корі. У досліджуваній сировині переважають (у мг/100 г) калій (від 

710 до 1980) і кальцій (від 365 до 770), також в значній кількості містяться 

магній (від 95 до 290), силіцій (від 103 до 410) і фосфор (від 18 до 130). У си-

ровині відсутні або знаходяться за межами можливостей визначення приладу 

мікроелементи кобальт, кадмій, арсен і меркурій. Вміст важких металів в усіх 

досліджуваних зразках знаходиться в межах допустимої для ЛРС норми згідно з 

вимогами ДФУ. Якість плодів горобини регламентується фармакопейною 

статтею ДФ СРСР ХІ видання, але вона не відповідає сучасним вимогам 

ДФУ і ЄФ. На фармацевтичному ринку України існують лікарські засоби з 

горобини плодів, тому є потреба у розробці монографії ДФУ на цю сировину. 

В результаті дослідження 7 зразків горобини плодів згідно з вимогами, що 

регламентуються настановою Фармакопейного комітету «Порядок розробки 

монографій для лікарської рослинної сировини для введення в ДФУ», у скла-

ді групи «Лікарська рослинна сировина» під керівництвом начальника відді-

лу ДФУ д. фарм. н., с. н. с. Котова А. Г. та завідувача сектором «Експеримен-

тальна підтримка розробки монографій на ЛРС» ДП «Фармакопейний центр» 

к. фарм. н., с. н. с. Котової Е. Е. розроблено проєкт національної монографії 

«Горобини плодиN», який рекомендовано ДП «Українським науковим фар-

макопейним центром якості лікарських засобів» до внесення в ДФУ 2.5 (акти 

про участь у розробці проєкту монографії № 11/1486-5 – 11/1489-5 від 



09.11.2020). Запропоновано наступні параметри стандартизації горобини 

плодів: ідентифікацію за макро- та мікроскопічними ознаками, ідентифікацію 

гідроксикоричних кислот і флавоноїдів методом ТШХ, визначення сторонніх 

домішок (плодів підгорілих – не більше 3,0 %; плодів недозрілих (світло-

жовтих, жовтих) – не більше 2 %; інших частин рослини (плодоніжок, гіло-

чок, листків) – не більше 0,5 %; плодів із плодоніжками – не більше 3,0 %; 

органічних часток – не більше 0,5 %; мінеральних часток – не більше 0,2 %), 

втрати в масі при висушуванні – не більше 15,0 %, загальної золи – не більше 

5,0 %; визначення вмісту суми похідних гідроксикоричних кислот, у перера-

хунку на кислоту хлорогенову і суху сировину – не менше 1,5 %.  

З горобини звичайної листя екстракцією сировини 50 % етанолом оде-

ржано горобини звичайної листя екстракт густий спиртовий, який отримав 

умовну назву «Сорбафол». Запропоновано комплексну переробку горобини 

звичайної листя шляхом послідовного отримання хлороформного, етилацета-

тно-спиртового і водного очищеного густих екстрактів. Горобини звичайної 

листя екстракт густий етилацетатно-спиртовий отримав умовну назву «Фено-

гор». 

У густих екстрактах із горобини звичайної листя «Сорбафол» і «Фено-

гор» методом ВЕРХ ідентифіковано хлорогенову кислоту та флавоноїди – 

кверцитрин і рутин. В екстракті «Сорбафол» переважає рутин (3,57 мг/г), в 

екстракті «Феногор» – кверцитрин (11,61 мг/г). Також в обох екстрактах ви-

явлено наявність галової, неохлорогенової і кофейної кислот, катехіну і гіпе-

розиду. Результати дослідження використано при розробці проєкту МКЯ на 

«Горобини звичайної листя екстракт густий «Сорбафол». 

Методом спектрофотометрії визначено вміст гідроксикоричних кислот 

у горобини звичайної листя екстракті густому «Сорбафол», який становить 

3,41 ± 0,04 % у перерахунку на кислоту хлорогенову. 

Методом ГХ-МС в екстракті «Сорбафол» визначено вміст 

38 карбонових кислот, з яких 10 двоосновних, 1 триосновна, 10 ароматичних, 

17 жирних (13 насичених, 4 ненасичені) кислот. Загальний вміст карбонових 



кислот в екстракті становить 35,2 г/кг, з них двоосновних – 40 %, триоснов-

них – 13,1 %, ароматичних – 18,8 %, жирних кислот – 28,1 %. Домінуючими з 

двоосновних кислот є яблучна гідроксикислота і бурштинова, з триосновних 

– лимонна гідроксикислота, з ароматичних – бензойна, з жирних – левуліно-

ва, ліноленова і пальмітинова кислоти. 

В екстракті «Феногор» визначено вміст 40 карбонових кислот, з яких 

11 двоосновних, 1 триосновна, 10 ароматичних, 18 жирних (14 насичених, 4 

ненасичені) кислот та їх похідних. Загальний вміст карбонових кислот стано-

вить 32,2 г/кг, з них двоосновних – 13,7 %, триосновних – 0,6 %, ароматич-

них – 38,4 %, жирних кислот – 47,3 % (вміст насичених кислот становить 

52,5 % від суми жирних кислот). Домінуючими з двоосновних кислот є бур-

штинова, з триосновних – лимонна гідроксикислота, з ароматичних – α-

гідроксифенілоцтова, бензойна і п-кумарова, з жирних – ліноленова, пальмі-

тинова і лінолева кислоти. В екстракті «Сорбафол» у 1,1 разів міститься бі-

льше карбонових кислот ніж в екстракті «Феногор». Двоосновних і триосно-

вних кислот міститься більше в екстракті «Сорбафол», а ароматичних і жир-

них кислот – в екстракті «Феногор». Адипінову і 9-оксононанову кислоти ви-

явлено лише у екстракті «Феногор».  

У екстракті «Сорбафол» методом ВЕРХ визначено вміст 16 вільних 

амінокислот, з яких переважають пролін, аланін і глутамінова кислота, а та-

кож 16 зв’язаних, з яких переважають глутамінова і аспарагінова кислоти. Із 

виявлених амінокислот 9 є незамінними. Сума всіх амінокислот у екстракті 

становить 29,67 мкг/мг. Вміст незамінних амінокислот від їх загальної суми 

становить 34,21 %, від суми вільних амінокислот – 30,89 %, від суми 

зв’язаних амінокислот – 35,08 %. 

В екстракті «Сорбафол» методом ГХ-МС ідентифіковано 4 вільних мо-

носахаридів: манозу, глюкозу, галактозу і фруктозу, з яких переважають 

фруктоза і глюкоза. Вміст ідентифікованих вільних моносахаридів в екстрак-

ті становить 5,35 мг/г. Загальний вміст ідентифікованих моносахаридів в екс-

тракті становить 8,3 мг/г, з яких домінуючим моносахаридом є глюкоза. 



Методом АЕС у досліджуваних екстрактах із горобини звичайної листя 

визначено вміст 19 макро- і мікроелементів. У екстракті «Сорбафол» і гороби-

ни звичайної листя екстракті водному очищеному спостерігався високий вміст 

макроелементів: калію, кальцію, магнію, натрію і фосфору, а також мікроеле-

ментів силіцію, феруму і мангану. У екстракті «Феногор» і хлороформному 

екстракті в значній кількості містяться кальцій, фосфор і манган. У хлороформ-

ному екстракті досліджуваної сировини міститься найменша кількість макро- і 

мікроелементів.  

Фармакологічні дослідження екстрактів «Сорбафол» і «Феногор» про-

водили на базі Навчально-наукового інституту прикладної фармації НФаУ 

під керівництвом завідувача кафедри фармакології та фармакотерапії НФаУ, 

професора Штриголя С. Ю. і доцента Товчиги О. В. За результатами дослі-

дження гострої токсичності густі екстракти «Сорбафол» і «Феногор» відне-

сені до V класу токсичності – практично нетоксичних речовин. 

Вперше досліджено вплив густих екстрактів «Сорбафол» і «Феногор» 

на обмін глюкози і видільну функцію нирок у щурів. Встановлено, що екст-

ракт «Сорбафол» виявляє достовірну гіпоглікемічну дію за одноразового 

введення в дозах 250 та 500 мг/кг, за виразністю якої перевищує офіциналь-

ний препарат настій чорниці пагонів (10 мл/кг). Новизну проведених дослі-

джень підтверджено патентом України на корисну модель «Лікувально-

профілактичний засіб із гіпоглікемічною дією з листя горобини звичайної» 

(№ 133831, Бюл. № 8 від 25.04.2019) та патентом України на винахід «Ліку-

вально-профілактичний засіб із гіпоглікемічною дією з листя горобини зви-

чайної» (№ 122521, Бюл. № 22 від 25.11.2020). 

Горобини звичайної листя екстракт густий «Сорбафол» є перспектив-

ним для створення на його основі нових гіпоглікемічних засобів. До того ж, 

беззаперечною перевагою цього екстракту є достатня сировинна база та еко-

номiчний спосiб його одержання.  

Вперше за результатами досліджень розроблено проєкт МКЯ «Гороби-

ни звичайної листя екстракт густий «Сорбафол». 



Результати проведеного фармакогностичного дослідження впровадже-

но в науково-дослідну роботу профільних закладів вищої освіти України. 

Ключові слова: горобина звичайна, фармакогностичне вивчення, біоло-

гічно активні речовини, субстанція, густий екстракт, гіпоглікемічна актив-

ність. 
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